

Секция «Глобалистика и геополитика»

Роль иностранного капитала в формировании международных экономических отношений

Епишева Ирина Валерьевна

Студент

Ставропольский государственный университет, Экономический факультет,

Ставрополь, Россия

E-mail: Irishka0525@yandex.ru

Основной задачей развития России на современном этапе является развитие международных экономических отношений. Это означает необходимость осуществления кардинальных изменений во внешнеэкономической сфере, развитие новых форм сотрудничества с зарубежными странами.

В последнее время все большую актуальность приобретает инвестиционное сотрудничество с иностранными партнерами – привлечение иностранных инвестиций. С этим тесно связано сотрудничество в валютно-финансовой и кредитной сферах, включающее получение и предоставление кредитов, финансирование различных проектов, осуществление платежно-расчетных операций и страховых операций и др.

Влияние иностранных инвестиций на экономику принимающей страны противоречиво: оно может содержать как положительные, так и негативные черты.

Положительное влияние иностранных инвестиций на экономику принимающей страны оказывают следующие аспекты.

Во-первых, иностранные инвестиции являются стабильным источником финансирования. Постоянный приток иностранных инвестиций обеспечивает непрерывное поступление капитала в экономику принимающей страны, что увеличивает её производственные способности, а также влияет на накопление капитала.

Во-вторых, инвестирование капитала в экономику другой страны влечёт за собой передачу технологий, управленческих навыков, обмен опытом. Промышленные технологии получают своё развитие на территории принимающей страны, что повышает её уровень технологического развития.

Таким образом, зарубежные инвестиции стимулируют рост спроса на высококвалифицированную рабочую силу, повышают уровень благосостояния населения, повышают конкурентоспособность принимающей страны.

Несмотря на положительные черты влияния иностранных капиталовложений, существуют и отрицательные.

Во-первых, эффект вытеснения внутренних капиталовложений иностранными инвестициями, вытеснения местных фирм более конкурентоспособными зарубежными, то есть местные фирмы просто не имеют возможности развиваться, расти, пробиваться на мировой рынок.

Во-вторых, воздействие иностранных инвестиций на импорт и экспорт принимающей страны. Из-за вторжения иностранного капитала экспорт и импорт продукции принимающей страны может существенно снизиться, в связи с тем, что опережающая продукция иностранных инвесторов является более приемлемой по качеству, а значит, нет необходимости в импорте именно этой продукции.

Таким образом, при отсутствии правильно разработанной программы и политики взаимодействия с мировыми компаниями, осуществляющими финансовые вливания в страну, приток иностранных инвестиций может отрицательно повлиять как на международную конкурентоспособность страны, так и на перспективы ее дальнейшего экономического роста.

Как бы иностранные инвестиции не влияли бы на экономику страны, они необходимы для её дальнейшего развития в системе международных экономических отношений. Но для этого необходимо грамотно и подробно прорабатывать все возможные последствия привлечения иностранных инвестиций.

Привлечение иностранных инвестиций в Россию активно развивается, потому что в этой стране множество возможностей, направлений, областей, которые можно финансировать для получения большой прибыли.

По данным РИА «Новости» от 28 февраля приток иностранных инвестиций в экономику России в 2011 году вырос на 66,1% по сравнению с 2010 годом — до 190,6 млрд. Из них прямые — 125,2 млрд (рост на 33,3% к уровню 2010 года). Объем погашенных инвестиций, поступивших ранее в Россию из-за рубежа, составил в прошлом году 165,2 млрд, превысив показатель предыдущего года на 15,7% больше по сравнению с предыдущим годом» [п3]. По данным ведомства, доля портфельных инвестиций в накопленном иностранном капитале составила по итогам 2011 года 40,1% (на конец 2010 года — 38,7%), портфельных — 2,8% (против 3% годом ранее). Остальная часть — 57,1% — пришлось на прочие инвестиции, осуществляемые на возвратной основе (на конец 2010 года — 58,3%).

Таким образом, государственная политика в области регулирования инвестиций, проводимая в стране, ориентирована на широкое привлечение иностранного капитала в самых различных формах. Предполагается, что создание на территории России совместных предприятий, полностью принадлежащих иностранным инвесторам, образование свободных экономических зон, предоставление концессий и т.п. может в значительной мере способствовать решению задач по выводу экономики из затяжного кризиса, повышению конкурентоспособности выпускаемой продукции, насыщению внутреннего рынка продовольствием и промышленными товарами. То есть для повышения привлечения иностранных капиталовложений в России необходимо создать климат, который позволил бы конкурировать на мировом рынке капиталов.

Литература

1. Федеральный закон от 25.02.99 N 39-ФЗ (ред. от 12.12.2011) «об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляемой в форме капитальных вложений».
2. Финансовая политика России: учеб. пособие / под ред. Р.А. Набиева, Г.А. Тактарова, Р.К. Арыкбаева. — 2-е изд., перераб. и доп. — М.: Финансы и статистика, 2008. — 400 с.: ил.
3. Федеральная служба государственной статистики России: www.gks.ru.